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1.  दिशा नििेश: निम्िलिखित संख्या श्रंििा में प्रश्ि चिन्ह (?) के स्थाि 

पर कौि सा माि आिा िादहए? 

 124, 213, 338, ?, 720, 989 

 A. 503  B. 505  

C. 513  D. 545  
E. 407  

2.  नििेश: निम्िलिखित संख्या श्रिंिा में प्रश्ि चिन्ह के स्थाि पर कौि 

सा माि आिा िादहए?        

 1, 5, 13, 29, ?, 125, 253 

 A. 83  B. 69  
C. 61  D. 65  
E. 81  

3.  नििेश: निम्िलिखित प्रत्येक प्रश्ि में, एक सखं्या श्ररिंिा िी गयी है, 
जििमे एक पि गित है| गित पि ज्ञात करें|  

 13, 15, 33, 103, 419, 2091 

 A. 15  B. 2091  

C. 103  D. 419  
E. 33  

4.  दिशा नििेशः निम्िलिखित संख्या शे्रणी में प्रश्ि चिह्ि (?) क्या के 

स्थाि पर आिा िादहए?  

 34 51 102 255 765 ? 

 A. 2677.5  B. 2620.5  
C. 2945.5  D. 2040.5  
E. 1900.5  

5.  नििेश: निम्ि संख्या शे्रणी में लसर्फ  एक संख्या गित है| आपको वह 

गित संख्या ज्ञात करिी है|  
 2, 3, 5, 9, 22, 33, 65 

 A. 3  B. 22  
C. 65  D. 33  
E. 5  

 

 दिशा नििेश (6-10): निम्िलिखित सारणी में 5 सप्ताह में 6 

प्प्रटंरों (मुद्रक) द्वारा मुदद्रत परष्ठों की संख्या िशाफयी गयी है। 
सारणी का सावधािीपूवफक अध्ययि कर प्रश्िों का उत्तर िें: 

 

 
       

6.  पहिे सप्ताह में सभी मुद्रत परष्ठों की औसत संख्या क्या है? 

 A. 586.5 B. 540  
C. 545.4 D. 546.5  

E. 548  

7.  मुद्रक C द्वारा सभी सप्ताहों को लमिाकर मुदद्रत परष्ठों की 
औसत सखं्या है 

 A. 529 B. 519  
 C. 591 D. 592  
 E. 539  

8.  ककस सप्ताह में मुदद्रत परष्ठों की संख्या सवाफचधक है? 

 A. पहिा B. िसूरा  
 C. तीसरा D. िौथा  
 E. पांिवां  
9.  िसूरे सप्ताह में मुद्रक A एव ंE द्वारा मुदद्रत परष्ठों का अंतर 

ककतिा है? 

 A. 46 B. 42  
 C. 62 D. 52  

 E. इिमें से कोई िही ं 
10.  मुद्रक B एवं C द्वारा मुदद्रत (सभी सप्ताहों को लमिाकर) परष्ठों 

का अंतर ककतिा है? 

 A. 65 B. 70  

 C. 66 D. 77  

 E. इिमें से कोई िही ं 
 

 दिशा नििेश (11-15): िीिे दिए गए प्रश् िों का उत् तर िेि ेके 
लिए निम् ि बार ग्रार् का ध् याि से अध् ययि करें:  

 

तीि प्वलभन् ि टीमों द्वारा पााँि प्वलभन् ि मैंिों में बिाया गया स् कोर  

        
 

11.  भारत और पाककस् ताि द्वारा िौथे मिै में बिाए गए कुि रि बांग् िािेश 

द्वारा सभी मैिों में बिाए गए रिों का िगभग ककतिा प्रनतशत है? 

 A. 50%  B. 68%  
C. 36%  D. 54%  

E. 48%  

12.  ककस मैि में पाककस् ताि और बांग् िािेश द्वारा बिाये गये रिों का अंतर 

द्प्व तीय न् यूितम है? 

 A. मैि 1  B. मैि 2  

C. मैि 3  D. मैि 4  

E. मैि 5  
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13.  ककस मैि में भारत और बांग् िािेश द्वारा बिाये गए कुि रि तरतीय 

उच् ितम/न् यूितम है? 

 A. मैि 1  B. मैि 2  

C. मैि 3  D. मैि 4  

E. मैि 5  

14.  भारत द्वारा मैि 5 में बिाए गए रि, पाककस् ताि द्वारा मिै 1 और 

बांग् ििेश द्वारा मैि 2 में बिाए गए रिों के मध् य अिुपात क् या है? 

 A. 11 : 13 : 17  B. 11 : 17 : 13  
C. 12 : 16 : 11  D. 12 : 13 : 9  

E. इिमें से कोई िहीं  
15.  तीिों टीमों का मैि 3 में बिाए गए रिों का औसत िगभग ककतिा है? 

 A. 337  B. 370  
C. 375  D. 285  

E. इिमें से कोई िहीं  
16.  दिशा नििेश: निम्िलिखित प्रश्ि में प्रश्ि चिन्ह (?) के स्थाि पर कौि 

सा अिमुानित माि आिा िादहए (आपको सटीक माि ज्ञात करिे की 
आवश्यकता िही ंहै)?        

 (445895 ÷ 89) ÷ (1618 ÷ 44.8) =? 
 A. 235 B. 60 

C. 139 D. 297 
E. 144  

17.  दिशा नििेश: निम्िलिखित प्रश्ि में प्रश्ि चिन्ह (?) के स्थाि पर कौि 

सा अिमुानित माि आिा िादहए (आपको सटीक माि ज्ञात करिे की 
आवश्यकता िही ंहै)? 

 1546.25 + 3064.98 ÷ 15.007 = ? × √25.25 
 A. 480  B. 350  

C. 780  D. 225  

E. इिमें से कोई िहीं  
18. नििेश: निम् िलिखित प्रश् िों में प्रश् िवािक चिह्ि (?) के स् थाि 

पर िगभग क् या माि आिा िादहये?        

 1.31% of 1215+0.73% of 1150=? 
 A. 42  B. 31  
 C. 54  D. 39  

 E. इिमें से कोई िही ं
19.  दिशा-नििेश: निम्ि प्रश्िों में प्रश्ि-चिह्ि (?) के स्थाि पर कौि 

सी सखं्या आिी िादहए?        

  
 A. 26896  B. 26565  

C. 25340  D. 39285  

E. इिमें से कोई िहीं  
20.  नििेश: निम्िलिखित प्रश्िों में प्रश्िचिन्ह (?) के स्थाि पर िगभग 

माि क्या आिा िादहए? (तथ्यतः मूल्य की गणिा करिा अपेक्षित 

िहीं है)  

 1562 ÷ 356 का 24% =? 

 A. 24 B. 18  
C. 12 D. 28  

E. 8  

21.  दिशा नििेश: निम्िलिखित प्रश्ि में प्रश्ि चिन्ह (?) के स्थाि पर कौि 

सा अिमुानित माि आिा िादहए (आपको सटीक माि ज्ञात करिे की 
आवश्यकता िही ंहै)? 

  
 A. 7 B. 12  

C. 9 D. 4  
E. 15  

22.  नििेश: निम्िलिखित प्रश्िों में प्रश्िचिन्ह (?) के स्थाि पर िगभग 

क्या माि आिा िादहए? (यथातथ्य माि की गणिा आवश्यक िहीं) 
 235.9 का 25.8% × 3.96 = ? 

 A. 280 B. 210  
C. 200 D. 250  

E. 300  

 23. नििेश: निम्िलिखित प्रश्ि में िगभग प्रश्ि चिन्ह(?) के स्थाि पर 

क्या आयेगा? (िोट: सटीक माि निकििा अनिवायफ िहीं है)  

1127 × 1373 ÷ 16.5 of 3450 + 1250 
 A. 1570  B. 1390  

C. 1440  D. 1277  
E. 1350  

24.  नििेश: प्रश्िवािक चिह्ि(?) के स्थाि पर आि ेवािा िगभग माि 

ज्ञात कीजिये:  

 5003 * 14.96 ÷ 25.12 + ? = 122 * 52 
 A. 600 B. 630 

C. 650 D. 675 
E. 700  

25.  नििेशः निम्िलिखित प्रश्िों में (?) के स्थाि पर क्या अिुमानित माि 

आयेगा? (आपको सही माि की गणिा िही करिी है।)  

  
 A. 245  B. 155  

C. 194  D. 156  

E. इिमें से कोई िहीं  
26.  दिशा-नििेश: दिए गए इि प्रश्िों में, िो समीकरण दिए गए हैं। आपको 

इि समीकरणों को हि करिा है और इि प्रश्िों का उत्तर िेिा है:        

 I. x2 + 2x - 195 = 0  
II. y2 + 30y + 225 = 0 

 A. x=y या ‘x’ और ’y’ में सम्बन्ध स्थाप्पत िहीं ककया िा सकता 
है|  
B. x>y  

C. x 

D. x≥y  
E. x≤y  

27.  नििेश : निम्िलिखित प्रश्िों में िो समीकरण I और II दिए गए हैं। 

आपको इि िोिों समीकरणों को हि करिा है  
 I. 2x2 – 21x + 54 = 0 

II. y2 – 14y + 49 = 0 

 A. x=y या ‘x’ और ’y’ में सम्बन्ध स्थाप्पत िहीं ककया िा सकता 
है|  
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B. x>y  
C. x 
D. x≥y  

E. x≤y  

28.  दिशा-नििेश: दिए गए इि प्रश्िों में, िो समीकरण दिए गए हैं। आपको 
इि समीकरणों को हि करिा है और इि प्रश्िों का उत्तर िेिा है: 

 I. 12x2 + 17x + 6 = 0  

 II. 20y2 + 47y + 24 = 0 

 A. x=y या ‘x’ और ’y’ में सम्बन्ध स्थाप्पत िहीं ककया िा सकता 
है|  
B. x>y  
C. x<y 
D. x≥y  
E. x≤y  

29.  दिशा-नििेश: दिए गए इि प्रश्िों में, िो समीकरण दिए गए हैं। आपको 
इि समीकरणों को हि करिा है और इि प्रश्िों का उत्तर िेिा है: 

 I. 36x2 = 1  
II. 4y2 + 13y + 3 = 0 

 A. x=y या ‘x’ और ’y’ में सम्बन्ध स्थाप्पत िहीं ककया िा सकता 
है|  
B. x>y  
C. x<y  
D. x≥y  

E. x≤y  

30.  दिशा-नििेश: दिए गए इि प्रश्िों में, िो समीकरण दिए गए हैं। आपको 
इि समीकरणों को हि करिा है और इि प्रश्िों का उत्तर िेिा है: 

 I. x2 + 2x + 1 = 0  
II. y2 = 9 

 A. x=y या ‘x’ और ’y’ में सम्बन्ध स्थाप्पत िहीं ककया िा सकता 
है|  
B. x>y  

C. x<y  
D. x≥y  
E. x≤y  

31.  धारा के साथ ििि ेपर एक िाव की गनत 120 ककमी/घं है िबकक धारा 
के प्वपरीत  उसकी गनत 115 ककमी/घं है| जस्थर िि में िाव की गनत 

क्या है? 

 A. 115 ककमी/घं  B. 116 ककमी/घं  
C. 118 ककमी/घं  D. 117.5 ककमी/घं  
E. इिमें से कोई िहीं  

32. ककसी धिरालश पर 7 प्रनतशत प्रनत वर्फ की िर स े4 वर्ो का 
साधारण ब्याि 3584 रूपए है। उसी मूिधि पर 4 प्रनतशत 
प्रनत वर्फ की िर स े2 वर्ो में िक्रबरद्चध ब्याि क्या होगा? 

 A. 1054.48 रूपए B. 1044.48 रूपए  
 C. 1044.84 रूपए D. 1064.84 रूपए  
 E. इिमें से कोई िही  

33.  120 िी लमश्रण में ढूध और पािी का अिुपात 2 : 3 है| अगर 
40 िीटर पािी और लमिा िेते है तो िए लमश्रण में ढूध ककतिा 
प्रनतशत होगा 

 A. 40%  B. 36%  
 C. 24%  D. 30%  

 E. इिमे से कोई िही ं 
34.  A, B एवं C एक व्यापाररक साझिेार हैं। A िे `12800, B िे ` 

16800 एवं C िे `9600 का निवेश ककया। एक वर्फ पश्िात B 

िे `13125 का िाभांश पया। वर्ाांत िाभ में C का दहस्सा होगा 
 A. 7850 रूपए B. 7550 रूपए  
 C. 7500 रूपए D. 8500 रूपए  
 E. इिमें से कोई िही ं 
35.  8 वर्फ पूवफ प्वशाि की आय ुशेिर की आयु की 4 गुिा थी। 8 

वर्फ बाि प्वशाि की आयु शेिर की आयु की िगुिी होगी। 
प्वशाि की वतफमाि आय ुहै। 

 A. 40 वर्फ B. 28 वर्फ  
 C. 30 वर्फ D. 32 वर्फ  
 E. इिमें से कोई िही ं 
36.  राम िे एक ककताब 75रुपये में बेंिी और क्रय मूल् य के बराबर 

प्रनतशत िाभ प्राप् त ककया। तो क्रय मूल् य ज्ञात करो? 

 A. 70 रुपये  B. 55 रुपये  
 C. 60 रुपये  D. 50 रुपये  
 E. ज्ञात िहीं ककया िा सकता  

37.  एक टे्रि की औसत गनत एक टे्रक्टर की औसत गनत से 4

गुिा है। 15 घंटे में टे्रक्टर 270 ककमी. तय करता है। 12 घंटे में टे्र
ि ककतिी िरूी तय करेगी? 

 A. 654 ककमी. B. 896 ककमी.  
C. 564 ककमी. D. 936 ककमी.  
E. इिमें से कोई िहीं  

38.  P और Q ककसी काम को क्रमश: 18 दिि और 36 दििों में पूरा कर 

सकते हैं| वे िोिों एक साथ काम करते हैं| काम के समाप्त होि ेस े 

3 दिि पहिे Q काम छोड़ कर ििा िाता है| ककति े दिि में वो काम 

को पूरा करेगे? 

 A. 12  B. 18  
C. 15  D. 13  

E. इिमे से कोई िहीं  
39.  एक बॉक्स में 4 हरी, 6 पीिी और 8 िाि गेंि हैं। यदि 

यादृजच्छक िो गेंि उठायी िाती हैं, तो िोिों गेंिों के पीिे होि े
की प्रानयकता क्या है? 

 A. 5/12  B. 1/13  

 C. 1/14  D. 5/51  

 E. 1/24  
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40.  िो वरत्त की पररचध कमश: 132 मीटर और 176 मीटर है| बड़ े
वरत्त और छोटे वरत्त के िेत्रर्ि में ककतिा अतंर है? 

 A. 1024 B. 1016 

 C. 1020  D. 1078 

 E. इिमें से कोई िही ं
41.  नििेश: निम् ि दिए गए प्रत् येक प्रश् ि में िो निष् कर्ों A और B का 

अिुसरण करत े हुए तीि कथि दिए गए हैं। आपको दिए गए 
कथिों को सत् य माििा है भिे ही सामान् य िीवि में व े
वास् तप्वक तथ् यों से अिग ही क् यों ि हो। वास् तप्वक ज्ञात तथ् यों 
को छोड़कर दिए गए सभी निष् कर्ों को ध् याि स ेपढें और कर्र 
निश् िय करें कक दिए गए िो कथिों में कौि सा निष् कर्फ ताककफ क 
रूप से असंगत है।  

 कथि: सभी ििे, कक्रकेट हैं। कोई कक्रकेट, रु्टबाि िहीं है। सभी 
रु्टबाि, कबड्डी हैं।  

 निष् कर्फ: I. कोई िेि, रु्टबाि िहीं है।  
 II. कुछ कबड्डी, कक्रकेट हैं। 
 A. यदि लसर्फ  निष् कर्फ (I) अिुसरण करता है।  
 B. यदि लसर्फ  निष् कर्फ (II) अिुसरण करता है।  
 C. यदि या तो निष् कर्फ (I) या (II) अिुसरण करता है।  
 D. यदि िा तो निष् कर्फ (I) िा (II) अिुसरण करता है।  
 E. यदि िोिों निष् कर्फ (I) और (II) अिुसरण करते हैं।  
42.  नििेश: निम् ि दिए गए प्रत् येक प्रश् ि में िो निष् कर्ों I और II का 

अिुसरण करत े हुए तीि कथि दिए गए हैं। आपको दिए गए 
कथिों को सत् य माििा है भिे ही सामान् य िीवि में व े
वास् तप्वक तथ् यों से अिग ही क् यों ि हो। वास् तप्वक ज्ञात तथ् यों 
को छोड़कर दिए गए सभी निष् कर्ों को ध् याि स ेपढें और कर्र 
निश् िय करें कक दिए गए कथिों में कौि सा निष् कर्फ ताककफ क 
रूप से असंगत है।  

 कथि: सभी िहाि, हवाई िहाि हैं।  
 सभी ट्रक, िहाि हैं।  
 सभी कार, ट्रक हैं।  
 निष् कर्फ: I. कुछ िहाि, कार िही ंहैं।  
 II. सभी कार, हवाई िहाि हैं। 
 A. लसर्फ  निष् कर्फ I अिुसरण करता है।  
 B. लसर्फ  निष् कर्फ II अिुसरण करता है।  
 C. या तो निष् कर्फ I या II अिुसरण करता है।  
 D. िा तो निष् कर्फ I िा II अिुसरण करता है।  
 E. िोिों निष् कर्फ I और II अिुसरण करते हैं।  
43.  निम्िलिखित प्रश्ि कुछ कथि दिए गये हैं| और उिका अिकुरण 

करते हुए निष्कर्फ I, II, III, IV, दिए गये हैं| आपको दिये गए 
कथिों को सवफप्वदित तथ्य से लभन्ि होिे पर भी स्वीकारिा है| 

सभी निष्कर्फ पढें और निधाफररत करें की कौि सा निष्कर्फ 
सवफप्वदित तथ्य से लभन्ि होि े पर भी दिए गए कथि का 
तकफ संगत अिकुरण करता है|.  

 कथि: कुछ कार खिड़ककयााँ है| कुछ खिड़ककयााँ पौधे हैं| कुछ पौध े
पहाड़ड़यां हैं  

 निष्कर्फ:  
 I. कुछ पहाड़ड़यां कार हैं|  
 II. कुछ पेड़ कार हैं|  
 III. कुछ पहाड़ड़यां खिड़ककयााँ हैं|  
 IV. कोई कार पहाड़ी िहीं हैं| 
 A. केवि I या II अिुकरण करते हैं  
 B. केवि I अथवा III अिुकरण करते हैं  
 C. केवि I अथवा IV अिुकरण करते हैं  
 D. केवि II अथवा IV अिुकरण करते हैं  
 E. केवि III अथवा IV अिुकरण करते हैं  
44.  नििेश: निम् ि दिए गए प्रत् येक प्रश् ि में िार निष् कर्ों I, II, III 

और IV का अिुसरण करते हुए कुछ कथि दिए गए हैं। आपको 
दिए गए कथिों को सत् य माििा है भिे ही सामान् य िीवि में 
वे वास् तप्वक तथ् यों स े अिग ही क् यों ि हो। वास् तप्वक ज्ञात 
तथ् यों को छोड़कर दिए गए सभी निष् कर्ों को ध् याि से पढें और 
कर्र निश् िय करें कक दिए गए कथिों में कौि सा निष् कर्फ 
ताककफ क रूप स ेअसंगत है।  

 कथि: कुछ प्पयािों, वायलिि हैं।  
 कुछ वायलिि, ड्रम हैं।  
 सभी ड्रम, चगटार है। कोई चगटार, बााँसुरी िहीं हैं।  
  

 निष् कर्फ: I. कम से कम कुछ चगटार, प्पयािों हैं।  
 II. सभी ड्रम का बााँसुरी होिा एक संभाविा है।  
 III. कुछ प्पयािों, वायलिि और ड्रम िोिों है।  
 IV. कम से कम कुछ बााँसुरी, ड्रम हैं। 
 A. लसर्फ  निष् कर्फ IV अिुसरण करता है।  
 B. लसर्फ  या तो निष् कर्फ II या III अिुसरण करता है।  
 C. लसर्फ  निष् कर्फ III अिुसरण करता है।  
 D. लसर्फ  निष् कर्फ I अिुसरण करता है।  
 E. कोई अिुसरण िहीं करता है।  
45.  नििेश: िीिें दिये गये प्रत् येक प्रश् ि में िार निष् कर्ो का अिुसरण करतें 

हुये िार कथि दिये गये है। आपको दिये गये कथिों को सत् य माििा है, 
भिे ही व ेसामान् य िीवि में वास् तप्वक तथ् यों स े लभन् िता रितें हों। 

वास् तप्वक ज्ञात तथ् यों को छोड़कर दिये गये सभी निष् कर्ो को ध् याि स े

पढें  और कर्र निजश् ित करें कक दिये गये कथिो में कौि सा निष् कर्फ 
ताककफ क रूप स ेअिुसरण करता हैं।        
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 कथि:  

कुछ घर सड़के है।  
सभी सड़के स् कूि है।  
सभी स् कूि इमारतें है।  
सभी इमारतें अपाफटमेंट हैं।  
निष् कर्फ:  
I. कुछ अपाफटमेंट स् कूि है।  
II. कुछ स् कूि घर है।  
III. कुछ अपाफटमेंट सड़के है।  
IV. कुछ अपाफटमेंट घर है। 

 A. केवि I, II और III अिुसरण करते है।  
B. केवि I, II और IV अिुसरण करते है।  
C. केवि II, III और IV अिुसरण करते है।  
D. सभी अिसुरण करत ेहै।  
E. केवि I और II अिुसरण करते है।  
 

 नििेश (46-50): निजम्िखित प्रश्ि में, कथिों में िो तत्वों के बीि 

में सम्बन्ध िशाफया गया है। ये कथि िो निष्कर्ों I और II का अिुसरण 

करते हैं। कथिों को पढे और उत्तर िें।        
 

46. कथिः P ≤ Q = R > S > T  

निष्कर्फः  
I. P < T  

II. T < Q 

 A. केवि निष्कर्फ I अिुसरणीय है।  
B. केवि निष्कर्फ II अिुसरणीय है।  
C. या तो निष्कर्फ I या निष्कर्फ II अिुसरणीय है।  
D. ि तो निष्कर्फ I और ि ही निष्कर्फ II अिुसरणीय है।  
E. िोिों निष्कर्फ I और II का अिसुरणीय हैं।  

47. कथिः L ≤ M < N > O = P   

निष्कर्फः  
I. P < N  
II. O < M 

 A. केवि निष्कर्फ I अिुसरणीय है।  
B. केवि निष्कर्फ II अिुसरणीय है।  
C. या तो निष्कर्फ I या निष्कर्फ II अिुसरणीय है।  
D. ि तो निष्कर्फ I और ि ही निष्कर्फ II अिुसरणीय है।  
E. िोिों निष्कर्फ I और II का अिसुरणीय हैं।  

48. कथिः J > K ≤ L = M < N 

निष्कर्फः  
I. K < N  

II. K < M 

 A. केवि निष्कर्फ I अिुसरणीय है।  
B. केवि निष्कर्फ II अिुसरणीय है।  
C. या तो निष्कर्फ I या निष्कर्फ II अिुसरणीय है।  
D. ि तो निष्कर्फ I और ि ही निष्कर्फ II अिुसरणीय है।  
E. िोिों निष्कर्फ I और II का अिसुरणीय हैं।  

49. कथिः P ≤Q = R, T > R = S    

निष्कर्फः  
I. P = S  
II. P < S 

 A. केवि निष्कर्फ I अिुसरणीय है।  
B. केवि निष्कर्फ II अिुसरणीय है।  
C. या तो निष्कर्फ I या निष्कर्फ II अिुसरणीय है।  
D. ि तो निष्कर्फ I और ि ही निष्कर्फ II अिुसरणीय है।  
E. िोिों निष्कर्फ I और II का अिसुरणीय हैं।  

50. कथिः P ≤Q = R, T > R = S    

निष्कर्फः  
I. Q < T  
II. P < S 

 A. केवि निष्कर्फ I अिुसरणीय है।  
B. केवि निष्कर्फ II अिुसरणीय है।  
C. या तो निष्कर्फ I या निष्कर्फ II अिुसरणीय है।  
D. ि तो निष्कर्फ I और ि ही निष्कर्फ II अिुसरणीय है।  
E. िोिों निष्कर्फ I और II का अिसुरणीय हैं।  
 

 नििेश (51-55):  निम्ि व्यवस्था को ध्याि स ेअध्ययि करें और 

दिए गए सवािों के िवाब िें। 
 

 3 P I V 2 E 9 # D F 1 U # B % 8 J I © W M J 3 2 V 
@ 5 N P 8 Z        

 

51. ऊपर िी व्यवस्था में ऐसे ककतिे व्यंिि हैं, जिसके तुरंत पहिे एक 

व्यंिि और तुरंत बाि में एक संख्या है? 

 A. कोई िहीं  B. एक  

C. िो  D. तीि  

E. तीि से अचधक  

52. ऊपर िी व्यवस्था में ऐसे ककतिी सखं्याएं हैं, जिसके तुरंत पहिे एक 

िैटर और बाि में एक संख्या प्रतीक (तुरंत बाि िहीं) है? 

 A. कोई िहीं  B. एक  

C. िो  D. तीि  

E. तीि से अचधक  

53. ऊपर िी व्यवस्था में ऐस ेककतिे स्वर हैं, जिसके तुरंत बाि में एक 

प्रतीक है? 

 A. कोई िहीं  B. एक  

C. िो  D. तीि  

E. तीि से अचधक  
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54. ऊपर िी व्यवस्था में, निम्िलिखित पांि में से िार अपिी जस्थनत के 

आधार पर एक निजश्ित तरीके स ेएक िैस ेहैं और इसलिए एक समूह 

बिाते हैं। इिमें स ेकौि उस समूह का सिस्य िहीं है? 

 A. PV#  B. D1B  
C. 8IM  D. 3VN  
E. 8IM  

55. निम्ि में स ेकौि सा िायें तरर् स ेपदं्रहवें के बाईं ओर पािंवें स्थाि पर 

है? 

 A. U  B. 3  
C. F  D. %  

E. इिमें से कोई िहीं  
 

 नििेश (56-60): निम् िलिित िािकारी को ध् याि स ेपढें  तथा दिए 

गए निम् ि प्रश् िों के उत् तर िें:  
 

 ककसी निजश् ित भार्ा में,  
 ‘enjoy the places of India’ को ‘pi da ni ea ba’ लििा 

िाता है।  
 ‘neat and clean places’ को ‘ri la ma da’ लििा िाता है।  
 ‘India is clean country’ को ‘ki la sa ea’ लििा िाता है।  
 ‘enjoy the neat environment को ‘ba ma pi zi’ लििा 

िाता है।        
56. िी गई निजश् ित कोड भार्ा में ‘India’ के लिए क् या कोड है? 

 A. da  B. ea  
C. ma  D. ni  

E. इिमें से कोई िहीं  
57. िी गई निजश् ित कोड भार्ा में ‘enjoy clean environment के 

लिए क् या कोड है? 

 A. ba la zi  B. pi la zi  

C. या तो A) तो B)  D. ज्ञात िही ंककया िा सकता।  
E. इिमें से कोई िहीं  

58. ‘ma’ ककसका कोड है? 

 A. neat  B. clean  
C. environment  D. India  

E. इिमें से कोई िहीं  
59. िी गई निजश् ित कोड भार्ा में ‘places’ के लिए क् या कोड है? 

 A. ea  B. ni  
C. ma  D. da  

E. इिमें से कोई िहीं  
60. ‘da ma’ निम् ि में से ककसका कोड है? 

 A. clean places   
 B. neat places  

C. neat environment   
 D. enjoy clean  

E. इिमें से कोई िहीं  
 

 नििेश (61-65): िीिे िी गयी सूििा को ध्यािपूवफक पढें  और प्रश्िों 
के उत्तर िें:  

 िस िोस्त P, Q, R, S, T, U, V, W, X और Y एक वरत्त के िारो 
तरर् इस प्रकार स े बैठे हैं जििमें पांि कें द्र की तरर् और 5कें द्र से 
प्वपरीत दिशा में मुंह करके बैठे हैं, ककन्तु अनिवायफत: समाि क्रम में 
िहीं| P, U के िायीं ओर तीसरे स्थाि पर बैठा है| X, Q अथवा U के 

बगि में िहीं बैठा है, ककन्तु R िायीं ओर बगि में बैठा है, िो कें द्र की 
तरर् मुंह करके िहीं बैठा है| W और S, क्रमश Y के बायीं ओर बगि 

में और बायी ंओर से तीसरे स्थाि पर बैठे है| X, P के बायीं ओर िौथ े

स्थाि पर बैठा है| T, S के बायीं तरर् बगि में बैठा है और R के बगि 

में िहीं बैठा है| P और T एक ही दिशा में मुंह करके बैठे हैं| 
S और V एक िसुरे के प्वपरीत बैठे हैं| और प्वपरीत दिशा में मुंह करके 

बैठे हैं|W और X एक ही दिशा में मुहं करके बैठे हैं| 
61. T के िायी ंओर तीसरे स्थाि पर कौि बैठा है? 

 A. V  B. W  
C. P  D. Y  

E. इिमें से कोई िहीं  
62. P के सन्िभफ में S की क्या जस्थनत है? 

 A. िायीं ओर बगि में  
B. िायीं ओर िसूरे स्थाि पर  
C. िायीं ओर िौथे स्थाि पर  
D. निधाफररत िहीं ककया िा सकता  
E. इिमें से कोई िहीं  

63. निम्िलिखित में स ेकौि W के प्वपरीत बैठा है? 

 A. X  B. Q  

C. S  D. R  

E. इिमें से कोई िहीं  
64. पांि में िार प्वकल्प में कुछ समािता है अत: व ेएक समूह का निमाफण 

करते हैं| असमाि प्वकल्प को िुिे| 
 A. UR  B. PT  

C. XT  D. WQ  
E. SY  

65. P और T के मध्य ककतिे िोग बैठत ेहैं? 

 A. एक  B. िार  
C. तीि  D. निधाफररत िहीं ककया िा सकता  
E. इिमें से कोई िहीं  
 

 नििेश (66-70): दिये गये प्रश् िों को पढें  और उिके उत् तर िें-  
 

 आठ व्यजक्त अलभिव, बिराम, िेतिा, िीपा, ईशा, रु्रकाि, गगि 

और हप्र्फत एक सीधी रेिा में बैठे है। कुछ व् यजक्तयों के मिु उत् तर दिशा 
में और कुछ व् यजक्तयों के मुि िक्षिण दिशा में है।  
(A). गगि और अलभिव के बीि िो व् यजक्त बैठे है। पंजक्त के अंनतम 

छोर पर बठेै व् यजक्तयों के मुि प्वपरीत दिशाओ ंमें है।  
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 (B). ईशा, रु्रकाि के िादहिे तीसरी बैठी है।अलभिव, ईशा के बांये 

िसूरा बैठा है।  
 (C). बिराम, िीपा के िादहिे तीसरा बैठा है। िा तो बिराम िा ही 

िीपा, अलभिव के निकटतम पड़ोसी है।  
 (D). गगि, अलभिव के िादहिे तीसरा बैठा है, िो िेति के ठीक 

िादहिे बैठा है।  
 (E). बिराम, हप्र्फत के िादहिे िसूरा बैठा है।        
66. निम् िलिखित में स ेकौि पंक्त् जााा के एक अंनतम छोर पर बैठा है? 

 A. बिराम  B. िीपा  
C. गगि  D. रु्रकाि  

E. िेति  

67. निम् िलिखित में स ेकौि पंजक्त के मध् य मे बैठा है? 

 A. िेति और बिराम  B. ईशा और रु्रकाि  

C. गगि और िीपा  D. अलभिव और गगि  

E. बिराम और गगि  

68. ककतिे व् यजक्तयो का मुि िक्षिण दिशा में है? 

 A. िो  B. िार  
C. छह  D. पांि  

E. निधाफररत िहीं कर सकते  
69. निम् िलिखित में स ेकौि िेति के ठीक बगि में बैठा है? 

 A. गगि  B. अलभिव  

C. रु्रकाि  D. िीपा  
E. हप्र्फत  

70. यदि सभी व् यजक्तयों को बांये छोर स ेशुरू करत ेहुए अंगे्रिी वणाफिुक्रम के 

अिुसार व् यवजस् थत करे तो ककति े व् यजक्तयों के स् थाि अपररवनतफत 

रहेंगे? 

 A. िो  B. तीि  

C. एक  D. कोई िहीं  
E. तीि से अचधक  

 

 नििेश (71-73): निम् िलिित िािकारी को ध् याि स ेपढें  तथा दिए 

गए निम् ि प्रश् िों के उत् तर िें:  
 

 F और G, H के भाई हैं। G, C और D का पुत्र है। C, A की पुत्री है। B, 

D का ससुर है। E, A का पुत्र है।        
71. यदि J, A का भाई है तब J, E से ककस प्रकार सम् बजन् धत है? 

 A. अंकि  B. भतीिा  
C. ज्ञात िहीं ककया िा सकता  D. सािा  
E. िामाि  

72. G, B से ककस प्रकार सम् बजन् धत है? 

 A. भतीिा  B. प्पता  
C. सािा  D. पोता  
E. भाई  

73. H, E से ककस प्रकार सम् बजन् धत है? 

 A. ज्ञात िहीं ककया िा सकता  B. भतीिी  
C. पुत्री  D. भतीिा  
E. िामाि  

 

 नििेश (74-76): निम्ि िािकारी का ध्यािपूवफक अध्ययि करें 
और िीि ेदिए गए प्रश्िों के उत्तर िें|  

 

 M, N, O, P, Q, R, S, T और U िौ लमत्र हैं| O, N के पूवफ में 2 

ककमी पर है। M, N के उत्तर में 1 ककमी पर है और T, M के िक्षिण में 
2 ककमी पर है। S, T के पजश्िम में 1 ककमी पर है िबकक P, S के पूवफ 
में 3 ककमी पर है और R, S के उत्तर में 2 ककमी पर है| N और O के 

बबल्कुि मध्य में U जस्थत है िबकक T और P के बबल्कुि मध्य में Q 

जस्थत है|        
 

74. 'Q' और 'S' के बीि की िरूी क्या है – 

 A. 2 ककमी B. 1 ककमी 
C. 5 ककमी D. 1.5 ककमी 
E. इिमें से कोई िहीं 

75. 'M' और 'R' के बीि की िरूी क्या है – 

 A. 1.41 ककमी B. 3 ककमी 
C. 2 ककमी D. 1 ककमी 
E. इिमें से कोई िहीं 

76. 'Q' और 'U' के बीि की िरूी क्या है – 

 A. 4 ककमी B. 2 ककमी 
C. 1 ककमी D. 3 ककमी 
E. इिमें से कोई िहीं 

 

 नििेश (77-78): निम् िलिित िािकारी को ध् याि स ेपढे तथा 
दिए गए निम् ि प्रश् िों के उत् तर िें: 

 

 L, M, N, O, P और Q छ: िोस् तों के पास प्वलभन् ि संख् या में 
ककताब हैं। जिस व् यजक्त के पास सबसे कम ककताबें हैं वह N 

िहीं है। वह व् यजक्त िो सबस े अचधक ककताबों की संख् या में 
िसूरे स् थाि पर है, के पास 20 ककताबें हैं। O के पास लसर्फ  
Pऔर N स ेअचधक ककताबें हैं। M के पास L स ेअचधक िेककि 
Q से कम ककताबें हैं। O के पास M से 5 कम ककताबें हैं। 9 
सबसे कम ककताबों की संख् या है।        

 

77. निम् ि में स ेककसके पास सबस ेकम ककताबें हैं? 

 A. L B. N 

 C. Q D. P 

 E. इिमें से कोई िही ं
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78. L के पास ककतिी ककताबें हो सकती हैं? 

 A. 10 B. 18 

 C. 12 D. 11 

 E. 14  

79.  'QUICKLY' शब्ि में ककतिे ऐसे पत्र िोड़ ेहैं, जििमें से प्रत्येक 
के बीि शब्ि (अगे्रर्ण और प्पछड़ ेदिशा-नििेश िोिों में) के बीि 
जितिे अिर हैं, िैसा कक उिके बीि अंगे्रिी वणाफिुक्रम में है? 

 A. एक भी िहीं   B. एक  
 C. िो  D. तीि 

 E. तीि से अचधक 

80.  प्रत्येक अिर का केवि एक बार उपयोग करत हुए शब्ि 
'COMMANDMENT' के तीसरे, पांिवें, िौवें और ग्यारहवें अिर 
से अंगे्रिी के ककति ेअथफपूणफ शब्ि बिाये िा सकते हैं? 

 A. कोई िहीं  B. एक  
 C. िो  D. तीि  
 E. तीि से अचधक  

 

 

 

 

 
*** 
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